

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Попова Валерия Владимировича на тему:  
«Формирование методологии многоуровневого экономического анализа  
таможенных платежей», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и  
экономическая статистика)**

В нынешних условиях таможенные отношения как объект экономического анализа сталкиваются с новыми вызовами и угрозами, находящимися вне сферы влияния субъекта контроля. Это и изменение экономической конъюнктуры, законодательства, и внедрение новых подходов и технологий в процессе формирования потоков поступлений от внешнеэкономической деятельности. Возникающие в связи с этим вызовы сказываются на процессе адаптации методологического и методического инструментария в области экономического анализа, реформирование которого существенным образом меняет архитектуру и подходы к соответствующим аналитическим и учетным процессам и предъявляют новые требования к реализации учетных функций таможни и сотрудничающих с ними предприятий, что, в свою очередь, оказывает влияние и на систему аналитических показателей как ядра методического инструментария, требующего всестороннего развития.

Поэтому для современного этапа развития экономического анализа становится важным совершенствование методологического обеспечения отраслевого экономического анализа деятельности таможенных учреждений и предприятий-экспортеров, выраженной взиманием таможенных платежей как новой объектной области, что определило актуальность и своевременность диссертационной работы В.В. Попова, её логику и структуру.

Предметом диссертационного исследования выступают экономические отношения, связанные с комплексным информационно-аналитическим обеспечением управленческих решений, принимаемых на различных уровнях регулирования процесса взимания таможенных платежей, где в качестве администраторов выступают таможенные органы и коммерческие организации, занимающиеся экспортом и импортом, которые представлены в виде экономических субъектов.

Учитывая, что в стратегии развития экономики страны далеко не последнюю роль играют вопросы формирования материальной составляющей,



в качестве которой справедливо рассматривать таможенные платежи, образуемые за счет активной деятельности предприятий и слаженной работы таможенных органов, в диссертации полно раскрыты методологические основы аналитической деятельности и подготовки отчетной документации, направленных на информационное обеспечение указанных направлений.

В условиях политической нестабильности востребованы разработки автора, нацеленные на упреждающее выявление и анализ потенциальных рисков нарушения таможенного законодательства, которое может отразиться на активности участников ВЭД и потенциально снизить объемы финансовых поступлений в бюджет.

Автором в процессе научного исследования выявлена и представлена структура многоуровневости экономического анализа таможенных платежей, которая легла в основу формирования его концепции и методологии, предопределив ее структуру и содержание.

В ходе выполнения научного исследования вскрыта и учтена потребность в разработке соответствующих формуляров аналитической отчетности по уплате таможенных платежей на всех уровнях, что существенно упрощает последующую аналитическую деятельность и применение разработанного в диссертационном исследовании инструментария. Основным его элементом выступают разработанные методики, направленные на экономический анализ таможенных платежей на уровне таможенного органа, оценку рейтинга таможен в общей совокупности как элемент мониторинга их деловой активности, анализ развития экономического потенциала страны в условиях таможенно-тарифной политики России и выявление справедливого распределения таможенных пошлин в Евразийском экономическом союзе.

Это позволило применить комплексный подход к построению методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, предполагающий наличие в ней не только внутренней (в пределах страны), но и внешней (за пределами РФ) составляющей, направленной на достижение стратегических целей развития экономики страны.

Работа отличается системностью и четкой логической структурой, обладает научной новизной, а главное, имеет практическое значение для органов государственного надзора за таможенным делом, ВЭД, межгосударственного взаимодействия. Изложение информации автореферата диссертации отличается глубиной исследуемой автором проблемы, структурированностью; стратегия и тактика исследования соответствуют общей направленности научных изысканий автора.

Все положения, разработанные диссертантом, теоретически обоснованы и методологически верны. Теоретические положения исследования подкреплены апробацией разработок автора в рамках участия в научно-практических конференциях, в том числе и международных, в деятельности организаций



различной направленности (Оренбургской таможни, Управления внешнеэкономической деятельности министерства экономического развития, инвестиций, туризма и внешних связей Оренбургской области, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Оренбургской области, ООО «Астема Групп», научно-технического образовательно-консалтингового центра «Таможенное дело» СамГТУ), а также в виде публикации научных статей (39 работах общим объемом 45,73 п.л., в том числе в 25 статьях в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ).

Приращение научных знаний в области экономического анализа состоит в дополнении классификация видов экономического анализа – анализом таможенных платежей, что послужило основой для развития его теоретических положений; в разработке концепции многоуровневого экономического анализа таможенных платежей и его методология, включая ее содержание и структуру.

Практическую ценность представляют: разработанный автором комплекс методик экономического анализа таможенных платежей на уровнях экономических союзов и государства, а также методика мониторинга результативности деятельности экономических субъектов - таможенных органов - на мезоуровне округов и регионов.

Кроме того, заинтересованным пользователям могут быть полезны представленная в работе методика анализа влияния внешнеторговой деятельности хозяйствующих субъектов на объемы таможенных платежей на мезоуровне региона и предложенные сегментированные по аналитическим уровням формы отчетности, которые послужили основой для формирования соответствующего информационно-методического комплекса.

Вместе с тем по содержанию автореферата имеются отдельные замечания:

1) следовало более подробно, основываясь на рисунке 4 автореферата, осветить технологию формирования больших данных с отражением основного администратора этого процесса;

2) считаем целесообразным с позиции повышения информативности характеристики изучаемого процесса при обосновании предложенной методики (рис. 5 на стр.26) более детальное изложение динамики изменения нормативов распределения сумм ввозных таможенных пошлин по странам-участницам ЕАЭС.

Однако отмеченные замечания не уменьшают достоинств диссертационной работы и не снижают научную и практическую ценность ее положений, выводов и рекомендаций.

Диссертация Попова Валерия Владимировича на тему «Формирование методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей», судя по ее автореферату, является завершенным научным

исследованием, обладающим актуальностью, новизной, имеющее практическое и научное значение, направленное на решение научной проблемы формирования методологических положений экономического анализа таможенных платежей.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа Попова В.В. соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям согласно пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Попов Валерий Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Даю согласие на размещение графической копии отзыва и автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук  
(научная специальность – 08.00.05 Экономика  
и управление народным хозяйством), профессор,  
заведующий кафедрой экономического анализа  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кубанский государственный аграрный университет  
имени И.Т. Трубилина»

  
Надежда Константиновна Васильева

**Контактные данные:**

e-mail: [vasileva.n@kubsau.ru](mailto:vasileva.n@kubsau.ru)

телефон служебный: +7 (861) 221-59-42

почтовый адрес: 350044, Краснодарский край, город Краснодар, улица им. Калинина, дом 13

Подпись Васильевой Н.К.  заверяю:

« 19 » 10 2023 г.